



扫码看女子乘警队的英姿

A06

民生

三湘都市报 2021年1月28日 星期四
编辑/李青 美编/聂平辉 校对/曾迎春

就地过年政策各地不能擅自“加码”

国务院联防联控机制:不能阻断人员出行、返乡;确保网购配送正常;增加文体节目供应

中办、国办近日印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》，提倡春节假期非必要不流动。针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况，抓紧做好各项服务保障工作。

如何做好就地过年服务保障？国务院联防联控机制1月27日举行的新闻发布会上，有关部门负责人作出回应。



“四级”划定春运人员流动要求

国家卫生健康委副主任曾益新介绍了不同风险等级地区的人员流动要求——

高风险地区人员或者近14天内有高风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。原则上中风险地区的人员或者近14天内有中风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物的人员、隔离场所的工作人员等重点人群跨省、跨市出行的，以及跨省返

回农村地区的返乡人员，应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。低风险地区的其他人员要持健康码“绿码”进行有序流动。

国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕强调，就地过年的政策是分级分类的。“各地方在政策执行时，不能擅自‘加码’，更不能‘层层加码’，甚至有的地方还采取‘一刀切’措施。不能阻断人员出行、返乡，要给人民群众多些保障、多些便利。”

多项文娱活动保年味不减

为保证人民群众春节期间基本生活需要得到较好满足，赵辰昕说，要加强储备精准调节，引导各地全面梳理和充实重要民生商品储备规模，持续投放中央冻猪肉储备。要畅通运输和配送网络，疏通运输堵点，确保网络购物配送正常。要确保销售渠道正常，引导各类农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场和生鲜电商等生活必需品供应企业，做好春节期间货

源组织，倡导社区、乡村零售网点春节假期每天营业时间不少于8个小时。

为更好满足就地过年群众的精神文化需要，赵辰昕说，增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励提供免费流量、网络视频APP限时免费电影放映等线上服务，在做好疫情防控和限量、预约、错峰前提下，保障公共空间开放时间和旅游产品供给。

“四留”举措让务工人员安心就地过年

人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹说，要送温暖“留心”，指导各地组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动，力争以暖心举措让务工人员安心过年；要强政策留岗，切实保障好就地过年务工人员的工资、休假等合法权益；要稳生产留工，根据需要开发一批消杀防疫、社区服务等临时性岗位；要优服务留人，为有需要的求职者提供职业指导和岗位推介，为符合条件的失业人员及时兑现失业保险待遇、临时生活补助。

提倡就地过年，一些空巢老人、留守儿童因此无法和家人团聚。民政部儿童福利司司长郭玉强强调，要加强排查，指导村（居）委会加强空巢老人、留守儿童的定期探访；落实救助保障政策，为受疫情影响的困难老年人提供包括生活照料在内的各种服务，优化简化事实无人抚养儿童、孤儿和其他困境儿童认定审核审批程序；强化家庭监护指导，确保留守儿童得到妥善照顾，做好因突发事件导致监护缺失儿童救助保护工作。

完善“一键叫车”功能方便老年人出行

交通运输部总工程师、公路局局长汪洋表示，将指导城市公交、轨道交通、出租汽车企业合理调整运力，最大限度满足就地过年群众的购物、休闲娱乐等出行需求。此外，指导主要平台公司完善方便老年人使用的“一键叫车”功能，切

实为老年人出行增添便利。据介绍，在保障应急物资运输方面，已简化应急运输车辆通行证办理流程，在有条件的收费站要求设置应急通行绿色通道，对持有通行证的车辆保障优先快速通过，保障重点应急物资高效、安全抵达。

■据新华社



1月27日，7名女子乘警队员亮相，英姿飒爽。记者 王珏 摄

护航

女子乘警队亮相高铁

本报1月27日讯 今日，长沙铁路公安处乘警支队高铁女子分队正式亮相，英姿飒爽，神采奕奕（扫报眉二维码看现场视频）。记者采访了解到，女子乘警队7名队员均为大学本科学历，年龄最大的33岁，最小的24岁，平均年龄28.5岁，平均身高166.5厘米。经过层层选拔，业务精良。

1月28日，这支女子乘警队将在2021年春运开启之日踏上值乘高铁之旅，担当起守护旅客平安的重任。同时，她们将担当G84/G505长沙南往返北京西、G94/G545长沙南往返郑州、G552/G553长沙南往返信阳东等车次的值乘任务。

■记者 杨洁规 视频 王珏 郭辉

新规

火车票改签更方便了 没赶上火车可当天在线改签

本报1月27日讯 为满足旅客车票改签实际需求，铁路部门进一步优化车票改签服务。1月28日起，如果没赶上车，在开车当日24时之前其他列车尚有剩余票的情况下，旅客可通过12306网站（含手机APP和小程序）或任一车站售票处改签窗口办理当日车票改签业务。

那么，哪些情况下可以改签火车票呢？举些例子。

1.小明买了9:00从北京西站发车的火车票，但他9:10才起床，如何办理当日车票改签业务？

按照以前的规定，小明必须赶到北京西站办理改签业务。1月28日起，如果小明没赶上车，未使用现金购票且未取出报销凭证，就可以在家里通过12306网站（含手机APP和小程序）自助办理当日车票“云改签”。

2.李雷使用有效身份证件购买了从学校回家的学生火车票，没赶上车的情况下，他可以在线改签车票吗？

学生票、儿童票、残疾军人票等优惠票种均可以在线办理车票改签业务。

■记者 和婷婷

新运行图今日启用，株洲站开通 上半年城铁有望实现“站站停”

本报1月27日讯 今天，记者湖南城际铁路有限公司获悉，为满足长株潭三市人民和广大旅客春运出行需求，长株潭城际铁路将于1月28日零时起启用新的运行图。届时，株洲站将过渡开通运营，首次开办城际客运业务，株洲南站同时恢复办理客运业务。

扫码乘车，不用提前买票和携带身份证

据悉，本次启用新的运行图后，长株潭城际铁路本线车次改用字母“S”命名，读作“市郊”。开往黔江、张家界、石门等方向的跨线车次仍以“C”和“D”命名，方便读作“城际”和“动车”。

本线以字母“S”开头的列车，旅客可通过“铁路12306”网站，下载使用“铁路e卡通”扫码，实现优惠方便快捷乘车，不用提前买票和携带身份证；乘坐C字头、D字头等其他跨线车次的旅客需提前购票，并凭身份证进出站。

湖南城际铁路有限公司高级工程师吴金水提醒，由于株洲火车站部分站房尚未竣工，其城际客运能力依然受限，旅客在此乘坐城际铁路时要提前进站候车。城际铁路站一般在发车前3分钟停止检票，而株洲站目前大概会在城际列车发车前12分钟停止检票。

通勤更方便，上班时段平均10分钟一趟

本次调图，长株潭城际铁路仍同时开行本线列车和

跨线长途列车。长沙西站因为改扩建原因，仍停办客运业务，长株潭城际列车依然在麓谷站始发终到。

相关工作人员介绍，本次调图后，长株潭三市之间与长沙市内的“公交化”水平进一步提高。按新的运行图，长沙与暮云区间的平均发车间隔为11分钟左右，株洲、湘潭区间为22分钟左右，比上年缩短2分钟左右。

同时，株洲与湘潭两个方向恢复均衡开行。本次调图后，株洲方向开行42对，湘潭方向开行43对，两方向的开行对数基本一致。

另外，通勤高峰期的开行密度有所强化。上班时段长沙站开往株洲、湘潭方向的列车平均10分钟左右一趟，并尽力优化了到达时间，更好满足沿途旅客的通勤需求。

“站站停”快了，5列新动车组上半年可到位

据了解，为尽快实现长株潭城际铁路“小编组、高密度、公交化”开行目标，湖南省和长株潭三市财政部门计划安排国债专项资金3亿元，支持长株潭城际铁路购置5列CJ6型4编组动车组，更好服务市民便捷出行，进一步放大长株潭融城效应。

目前，财政资金已经到位，采购工作正在紧锣密鼓推进。预计上半年新购的5列动车组就可到位，届时长株潭城际铁路将实行以“站站停”为主要标志的地铁运营模式，三市人民就可以真正不用惦记列车时刻表，只选择株洲或湘潭方向了。

■记者 和婷婷